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ВСТУП  
 

Актуальність теми дипломної роботи зумовлена сучасними ринковими 

умовами, які формують діяльність підприємств. На ринковій арені що 

частіше з’являються нові вимоги до збільшення обсягів виробництва та 

продажів, розвитку підприємств в умовах посиленої конкуренції, 

збільшується вплив чинників зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Будь-яке підприємство, чия діяльність не приносить додатний фінансовий 

результат, не може бути ефективною. Виходячи з цього, перед керівниками 

підприємств постає завдання пошуку шляхів та способів для формування 

оптимального рівня прибутковості діяльності. Для цього необхідно більш 

детально вивчити та дослідити зміст і сутність поняття «прибуток», 

«прибутковість» та розуміти їх  роль у прийняті управлінських рішень.  

Питання формування та підвищення прибутковості підприємства 

досліджували такі вітчизняні та зарубіжні вчені та економісти як: Бланк І.О., 

Кривицька О.Р., Орєхова А.І., Олексюк О.І., Тимощенко О.А., Єпіфанова 

І.Ю., Орлов О.А., Хмелевський О.В., Янковець Т.М., Кучер Л.Ю., Мец В.О., 

Косік А.Ф. та інші.  

Метою дипломної роботи є обґрунтування теоретичних та практичних 

шляхів підвищення прибутковості промислового підприємства ТОВ «ТАРА» 

у сучасній ринковій економіці. 

Досягненню мети сприяло виконання наступних завдань: 

- узагальнення теоретичних та методичних основ прибутковості на 

підприємстві; 

- аналіз ринкового середовища та організаційно-економічна 

характеристика підприємства ТОВ «ТАРА»; 

- вивчення сучасного стану виробництва та прибутковості продукції на 

підприємстві; 

- обґрунтування резервів підвищення прибутковості підприємства. 



 
 

Об’єктом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних аспектів підвищення прибутковості підприємства. 

Предметом дослідження є господарська діяльність та прибутковість 

ТОВ «ТАРА» (м. Мелітополь). 

Методи дослідження. Під час виконання дипломної роботи було 

використано системно-аналітичний метод, статистичний, графічний, 

табличний, економічний та фінансовий аналізи, методи аналізу та синтезу, 

метод узагальнення результатів дослідження, метод конкурентного 

бенчмаркінгу, SWOT-аналіз, методики оцінки ефективності інвестиційного 

проекту, сіткове  планування.  

Інформаційною базою для написання кваліфікаційної роботи стали 

наукові статті, інтернет-джерела, дані бухгалтерської звітності 

досліджуваного підприємства та внутрішня інформація, законодавчі та 

нормативні акти та інше.  

Практичне значення результатів, отриманих під час написання роботи, 

дає можливість надати рекомендації підприємству як зміцнити його 

конкурентну позицію на ринку та впровадити запропоновані заходи щодо 

збільшення прибутковості.  

Основні положення та висновки кваліфікаційної роботи доповідалися 

на університетських конференціях.  

Магістерська робота містить 31 таблицю, 22 рисунки, 96 посилань.   



 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРИБУТКОВОСТІ 
ПІДПРИЄМСТВА 

 
1.1. Сутність та показники прибутковості підприємства 

 

Основою економіки є виробництво продукції, виконання робіт, надання 

послуг. Сучасною формою організації виробництва є підприємство. [72, с. 

30] 

В Господарському Кодексі України наведено наступне визначення 

поняття «підприємство»: це самостійний суб'єкт господарювання, створений 

компетентним органом державної влади або органом місцевого 

самоврядування, або іншими суб'єктами для задоволення суспільних та 

особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-

дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності в порядку, 

передбаченому цим Кодексом та іншими законами. [23] 

Підприємство самостійно планує свою діяльність і визначає 

перспективи розвитку виробництва, виходячи з попиту на продукцію, робіт, 

послуг та необхідності забезпечення виробничого та соціального розвитку, 

підвищення доходів. [72, с. 34] 

Основною метою створення та функціонування будь-якого 

підприємства незалежно від форми його власності та розміру є отримання 

справедливої нагороди за здійснену діяльність, тобто достатнього розміру 

доходу. [32] 

На всіх підприємствах основним узагальнюючим показником 

фінансових результатів господарської діяльності є прибуток. [72, с. 34] 

Прибуток – це та категорія, яка найбільш повно відображає фінансові 

можливості підприємства та узагальнює фінансові результати господарської 

діяльності.  

Прибуток – головний показник, який відображає фінансові результати 

діяльності підприємства, мету його діяльності. Прибуток є основним  



 
 
фінансовим джерелом розвитку підприємства. І одним з головних питань 

економіки та фінансів є визначення фінансового результату діяльності 

підприємства. Прибуток виступає головною рушійною силою економічних 

процесів та основною метою діяльності підприємства. Він є джерелом 

забезпечення не лише внутрішньогосподарських потреб підприємства, а і 

джерелом формування бюджетних ресурсів держави. 

Американський економіст Ф. Найт зазначає, що жоден економічний 

термін або поняття не використовується в такій величезній кількості значень, 

як «прибуток», це стосується і категорії «доходу». [61] 

Прибуток вважається однією з найнеоднозначніших категорій, оскільки 

різноманітні напрями інтересів, які він відображає, обумовлюють складність 

визначення цього поняття. Аналіз існуючих дефініцій прибутку в 

економічній літературі показує, що на даний час не існує єдиної точки зору 

для визначення даної економічної категорії. [61] У таблиці 1.1 наведено 

порівняльний аналіз підходів вчених до визначення категорії «прибуток».  

Таблиця 1.1 

Порівняльний аналіз визначень категорії “прибуток” 

Джерело Визначення 
Азаренкова Г.М., 
Журавель Т.М., 
Михайленко Р.М.[5] 

Прибуток становить собою різницю між 
загальною сумою доходів і витратами на 
виробництво та реалізацію продукції. 

Буряковський В.В. [16] Прибуток – це грошовий вираз основної 
частини грошових збережень, створених 
підприємством будь-якої форми власності. 

Мочерний С.В. [30] Прибуток – це перетворена, похідна форма 
додаткової вартості, яка з кількісного 
аспекту є різницею між ціною продажу і 
витратами капіталу на її виробництво. 

Бланк І. А. [24] Прибуток – мірило фінансового здоров’я 
підприємства, характеристика 
рентабельності вкладення коштів в активи 
конкретного підприємства. 

Ефимова О. В. [24] Прибуток – змінена форма додаткової 
вартості, виробленої, реалізованої, готової 
до розподілу, що сформована в процесі 
суспільного відтворення для задоволення 
різних інтересів підприємства та його 
власників. 

  



 
 

Продовження таблиці 1.1  
Білик В.О. [31] Прибуток: 1) є результатом капіталу як 

обов’язкового фактора будь-якого 
виробництва; 2) винагорода капіталіста за 
відстрочку особистого споживання 
власного капіталу, за ризик в очікуванні 
ефекту від вкладених у виробництво 
засобів; 3) як трудовий дохід від 
підприємницької діяльності у всіх його 
видах 4) як результат існування монополії. 

Загородній А.Г., Вознюк Г.Л., 
Смовженко Т.С. [36] 

Прибуток: 1) сума, на яку доходи 
перевищують пов’язані з ними витрати; 2) 
перевищення сукупних доходів над 
сукупними витратами. 

Гальчинський А.С. [63] Прибуток – різниця між продажною ціною 
товару або послуги і витратами 
виробництва. Виражає вартість додаткового 
і частково необхідного продукту. 

Осовська Г.В., Юшкевич О.О. [65] Прибуток – перевищення доходів від 
продажу товарів та послуг над витратами на 
виробництво і продаж цих товарів; один із 
найважливіших показників фінансових 
результатів господарської діяльності 
підприємства, підприємця. Прибуток 
обчислюється як різниця між виручкою від 
реалізації продукту господарської 
діяльності та сумою витрат факторів 
виробництва на цю діяльність у грошовому 
вираженні. 

Ільчук М.М., Іщенко Т.Д. [39] Прибуток визначається зменшенням суми 
скоригованого валового доходу звітного 
періоду на суму валових витрат платника 
податку і суму амортизаційних відрахувань. 

Мец В. О. [24] Прибуток – фінансова категорія, яка 
показує позитивний фінансовий результат, 
характеризує ефективність виробництва, 
свідчить про обсяг і якість виготовленої 
продукції, стан продуктивності праці, 
рівень собівартості. 

Савчук В. П.  [24] Прибуток – основний критерій 
ефективності господарювання. 

Філімоненков О.С. [92] Прибуток – це частина вартості додаткового 
продукту, додатковий продукт, виражений 
у грошах частина чистого доходу, одна з 
його форм. 

Біла О.Г. [13] Прибуток – позитивний фінансовий 
результат господарської діяльності 
підприємства, характеризує ефективність 
виробництва і зрештою свідчить про рівень 
і якість виробленої продукції, рівень 
собівартості. 

  



 
 

Продовження таблиці 1.1 
Шеремет А. Д [24] Прибуток – основне власне внутрішнє 

фінансове джерело, яке забезпечує розвиток 
підприємства на принципах 
самофінансування. 

Національне положення (стандарт) 
бухгалтерського обліку 1 «Загальні 
вимоги до фінансової звітності» [57] 

Прибуток – це сума, на яку доходи 
перевищують пов’язані з ними витрати. 

Джерело: складено автором на основі [61] 

Проаналізувавши дані визначення, можна зробити висновок, що дані 

поняття мають спільні риси:  

1. Прибуток зазвичай визначають як різницю між валовим доходом і 

валовими витратами. Якщо з визначенням валового доходу немає проблем 

(це добуток кількості реалізованої продукції та ціни одиниці товару), то що 

потрібно включати у валові витрати? З точки зору бухгалтера, до витрат 

зараховують явні грошові витрати.  

2. Прибуток – це один із найважливіших показників фінансових 

результатів господарської діяльності підприємства.  

3. Спільною ознакою також є визнання джерелом прибутку творчої 

діяльності. 

Прибутковість підприємства є найважливішим показником його 

розвитку, оскільки за відсутності стратегічних напрямів розвитку та 

належного рівня прибутковості підприємства можуть поступово втрачати 

ліквідність і зрештою банкрутувати. [32] 

Під прибутковістю слід розуміти стійке економічне явище, що 

проявляється як підтверджена здатність підприємства генерувати позитивний 

фінансовий результат від здійснення як основної, так і всієї господарської 

діяльності. Таким чином, прибутковість - це перевищення доходу над 

здійсненими витратами, в розмірі достатньому для ефективного подальшого 

функціонування. 

Задовільний рівень ефективності потребує з одного боку перевищення 

кінцевих результатів над витратами на їх досягнення, з іншого - зіставлення 



 
 
одержаних при цьому результатів з результатами аналогічних об’єктів. [38, 

с.465] 

Питання прибутковості підприємства підіймається у працях багатьох 

вітчизняних та зарубіжних вчених. Проте серед економістів ще не 

сформувався єдиний підхід до аналізу прибутковості підприємства. У таблиці 

1.2 наведено різноманітність поглядів дослідників щодо тлумачення поняття 

«прибутковість».  

Таблиця 1.2 

Систематизація підходів до визначення сутності поняття 

«прибутковість» 

Автор Визначення 
Р.Р. Антонюк [8] Прибутковість – це стійке економічне 

явище, що проявляється як підтверджена 
здатність підприємства генерувати 
позитивний фінансовий результат від 
здійснення як основної, так і всієї 
господарської діяльності, що полягає в 
перевищенні доходу над здійсненими 
витратами в розмірі достатньому для 
ефективного подальшого функціонування. 

М.Ф. Огійчук [58] Прибутковість – це вид ефективності, що 
характеризує результативність діяльності 
еконо- мічних систем (підприємств, 
територій, національної економіки). Осно- 
вною особливістю таких систем є 
вартісний характер засобів (видатків, 
витрат) досягнення цілей (результатів), а в 
деяких випадках і самих цілей (зокрема, 
одержання прибутку). 

Т.В. Осипова [62] Основою прибутковості є сам прибуток, 
який у цілому й визначає результат 
фінансово-господарської діяльності 
підприємств як суб’єктів господарювання. 
Тому прибуток зображає її результати. 

Л.Ю. Кучер [48] Між прибутком і прибутковістю є тісний 
діалектичний взаємозв’язок: прибуток – це 
показник для зображення економічного 
ефекту в абсолютних показниках, а 
прибутковість – показник для зображення 
економічної ефективності діяльності 
суб’єкта господарювання. 

  



 
 

Продовження таблиці 1.2 
С.В. Мочерний [56] Прибутковість суб’єкта треба розглядати з 

двох аспектів: по-перше, як прибутковість 
усього підприємства щодо всього 
авансованого капіталу, яка визначається 
нормою прибутку: відношенням річного 
прибутку до авансованого капіталу; по-
друге, як прибутковість виготовлення 
окремої партії товарів, яка вимірюється 
відношенням прибутку до собівартості 
товарів 

О.В. Хмелевський [93] Прибутковість – це стан підприємства, що 
вказує на його здатність здійснювати 
рентабельну діяльність, забезпечувати 
платоспроможність, генерувати прибуток, 
на основі чого забезпечувати стабільність 
зростання та майбутній інноваційно-
інвестиційний розвиток. 

Джерело: складено на основі [32] 

Можна зробити висновок, що прибутковість – це показник, який 

характеризує ефективність діяльності підприємства з точки зору здатності 

його приносити прибуток та забезпечувати ефективне відтворення 

використаних ресурсів. [24] 

Прибутковість підприємства вимірюється двома показниками: 

прибутком та рентабельністю. [75] Прибуток виражає абсолютний ефект без 

урахування використаних ресурсів, а рентабельність є одним із головних 

вартісних  показників ефективності виробництва, який характеризує рівень 

віддачі активів і рівень використання капіталу в процесі виробництва. Вона 

безпосередньо пов’язана з отриманням прибутку та показує ефективність 

діяльності підприємств різних форм власності та характеризує інтенсивність 

їх роботи. Тому дослідження прибутковості є дуже важливим фактором для 

подальшого ефективного функціонування та розвитку підприємства. [24] 

Рентабельність як показник дає уявлення про достатність прибутку 

порівняно з іншими окремими величинами, що впливають на фінансово-

господарську діяльність підприємства. Під час визначення показника 

рентабельності прибуток співвідноситься з чинниками, що мають 

найзначніший вплив на його отримання: доходами, витратами, ресурсами, 

капіталом. [24] 



 
 

Основні показники рентабельності можна об’єднати в такі групи: 

 – показники рентабельності капіталу (активів);  

– показники рентабельності продукції;  

– показники, розраховані на основі потоків наявних грошових коштів.  

[11] 

С.Б. Довбня, О.Г. Пендик коефіцієнти рентабельності об’єднують у три 

групи за такими ознаками:  

– оцінення ефективності діяльності підприємства в цілому,  

– оцінення ефективності за видами діяльності (в тому числі 

операційної, інвестиційної, фінансової),  

– оцінення ефективності використання ресурсів [29].  

На думку Л.А. Лахтіонової всі показники рентабельності можна 

поділити на чотири основні групи:  

– показники рентабельності щодо реалізації;  

– показники рентабельності щодо активів;  

– показники рентабельності щодо власного капіталу та зобов’язань;  

– показники рентабельності витрат і продукції [49]. 

Загалом у систему показників рентабельності найчастіше включають 

рентабельність активів (майна), рентабельність власного капіталу, 

рентабельність реалізації продукції, рентабельність інвестованого капіталу, 

рентабельність виробництва, фондорентабельність, рентабельність поточних 

витрат. [26, c.82] 

Рентабельність реалізації (Рреа) характеризує доходність основної 

діяльності підприємства та визначається як відношення прибутку від 

реалізації (ЧП): 

                                      Рреа= ЧП /ЧД * 100 %                                       (1.1) 

де ЧД - чистий дохід від реалізації товарів, робіт та послуг. 

У практиці українських підприємств найбільш поширеним є показник 

рівня рентабельності, що обчислюється як відношення прибутку до повної 

собівартості реалізованої продукції. Цей показник показує, скільки на кожну 



 
 
витрачену у господарстві гривню або іншу грошову одиницю 

отримано  прибутку [94, c.307]. 

 Відповідно формула матиме вигляд:  

                            Рсоб = ЧП /ПС * 100 %,                                    (1.2) 

де ПС - повна собівартість продукції.    

Рівень загальної рентабельності основних засобів — один із найбільш 

узагальнюючих показників виробничо-господарської та фінансової 

діяльності[74, c.127].  

Розраховується як:  

                                Рроз = ЧП / ССОЗ * 100 %,                                     (1.3) 

де ССОЗ - середньорічна сума основних засобів. 

Показник рентабельності маркетингових витрат[34, c.49]:  

                               Рмв = (ВП - ІМ)/ІМ *100 %,                                     (1.4) 

де ВП - валовий прибуток, ІМ - інвестиції в маркетинг, витрати на 

збут.    

Узагальнюючим показником прибутковості прийнято вважати 

рентабельність капіталу (ROE – return on equity), за яким можна визначити 

рівень віддачі коштів акціонерів. Рентабельність активів (ROA – return on 

asset), своєю чергою, є складовою ROE та відображає ефективність 

внутрішньої політики менеджменту з точки зору доходів та витрат[15, c.62]. 

Розраховується показник наступним чином:  

                                 Рак(Рпас)= ЧП / ССВБ,                                           (1.5) 

де Рак - рентабельність активів;  

Рпас - рентабельність пасивів;  

ВБ - валюта балансу (сума активів або пасивів). 

Показником ефективності інвестування коштів у звичайні акції 

підприємства, інших внесків власників до його статутного капіталу є чиста 

рентабельність власного капіталу [41, c.254]: 

                                  Рвк= ЧП / ССВК,                                                    (1.6) 



 
 

де Рвк - рентабельність власного капіталу; ССВК - середньорічна 

вартість власного капітал. [42] 

При аналізі та оцінці прибутковості необхідно враховувати те, що на 

неї впливають різні фактори, як зовнішні, так і внутрішні. Перелік цих 

факторів впливу наведено в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 

Зовнішні та внутрішні фактори впливу на прибутковість 

Зовнішні: Внутрішні: 
- система оподаткування; 

- державне регулювання цін; 

- нормативні документи галузі, в якій 

працює підприємство; 

- умови та ставки кредитування. 

 

- цінова політика; 

- обсяг діяльності (кількість та 

номенклатура продукції, ціни); 

- обсяг та характеристика витрат обігу; 

- чисельність працівників; 

- фонд оплати праці; 

- показники ефективності роботи 

обладнання та працівників. 

Джерело:складено автором на основі [80] 

Отже, прибутковість характеризується прибутком та рентабельністю. 

Існують різні підходи до визначення показників рентабельності. У цілому 

показники рентабельність більш змістовно, ніж прибуток, зображають 

кінцеві результати господарювання, тому що їх величина показує 

співвідношення факту з дійсними або використаними ресурсами [32]. 

 

1.2. Формування та розподіл прибутку підприємства 

 

Прибуток, як головний фінансовий результат діяльності підприємства, 

формується поступово протягом фінансово-господарського року від усіх 

видів звичайної та незвичайної діяльності. Він включає : 

  чистий доход (виручку) від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг); 

  валовий (балансовий) прибуток (збиток); 



 
 

  фінансовий результат від операційної діяльності (основної 

діяльності підприємства, а також інші види діяльності, що не є 

інвестиційними або фінансовими) ; 

  прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування; 

  прибуток (збиток) від звичайної діяльності (будь-якого виду 

основної діяльності підприємства, а також операції, що її забезпечують 

або виникають внаслідок її здійснення); 

 прибуток від іншої (надзвичайної) діяльності. [25,c.170]               

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

Рис. 1.1. Блок-схема формування чистого прибутку підприємства 
Джерело: складено автором 

Розподіл прибутку є складовою та невід’ємною частиною загальної 

системи розподільних відносин підприємств. Загалом розподіл прибутку 

можна розглядати в трьох напрямках: між державою, власниками 

підприємства і самим підприємством.  

Взаємовідносини підприємства і держави з приводу прибутку 

будуються на основі оподаткування прибутку. Розподіл балансового 

(валового) прибутку між державою і підприємством є першим етапом 

його розподілу. [10] 

Чистий доход 

Податок на додану 
вартість 

Валовий прибуток 
Повна 
собівартість 

Прибуток від 
операційної 
діяльності 

Операційні витрати і 
доходи 

Прибуток до 
оподаткування  

Податок на прибуток 

Чистий прибуток 

Виручка від реалізації 



 
 

Розподіл прибутку між власниками підприємства відбувається у 

вигляді виплати дивідендів, тобто доходу на вкладений  капітал 

засновниками.  

Наступним етапом розподілу прибутку є розподіл і використання 

прибутку, що залишився в розпорядженні підприємства після сплати 

платежів у бюджет і виплати дивідендів. Даний етап розподілу 

відображається процесом формування фондів і резервів підприємства для 

фінансування потреб виробничого і соціального розвитку. Цей розподіл 

відбувається підприємством на власний розсуд, держава не втручається в 

даний процес. У таблиці 1.4 відображено розподіл чистого прибутку 

підприємства.  

Таблиця 1.4 

Розподіл чистого прибутку 

Фонд споживання Фонд нагромадження 
- фонд матеріального заохочення; 

- фонд благодійних заходів. 

- фонд соціального розвитку; 

- фонд розвитку виробництва; 

- резервний фонд.  

Джерело: складено автором 

Фонд нагромадження використовується на придбання і будівництво 

основних фондів виробничого і невиробничого призначення та інших 

капітальних вкладень, які не мають безповоротний характер. Також за 

рахунок цього фонду відбувається фінансування витрат, які носять 

безповоротний характер: на проведення науково-дослідних робіт, на 

природоохоронні заходи, на випуск цінних паперів, сплата штрафних 

санкцій, витрати на підвищення кваліфікації робітників та ін. 

Метою створення фонду споживання є фінансування соціальних 

потреб та матеріальне заохочення робітників: виплата премій, не 

пов’язаних з виробничими показниками, надання матеріальної допомоги, 

оплата путівок, лікування та ін. Витрати з цього фонду носять 

безповоротний характер. [33, с.148] 



 
 

Розподіл прибутку, що залишився у розпорядженні підприємства, 

регламентується внутрішніми документами підприємства. Деякі аспекти 

розподільного процесу фіксуються в уставі підприємства. На підприємстві 

можуть створюватися фонд нагромадження, фонд споживання, фонд 

соціального розвитку та ін. У випадку, коли фонди не створюються, 

складаються кошториси витрат на розвиток підприємства, соціальні 

потреби працівників, матеріальне заохочення, благодійні цілі. [54] 

Якщо прибуток не витрачається на споживання, то він залишається 

на підприємстві як нерозподілений прибуток минулих років і збільшує 

розмір власного капіталу підприємства. Наявність нерозподіленого 

прибутку збільшує фінансову стабільність підприємства, свідчить про 

наявність джерела для майбутнього розвитку. [17] 

На великих підприємствах наявність фондів допомагає раціонально 

розділяти фінансові ресурси та  контролювати їх ефективне використання.  

 

1.3.  Основні резерви підвищення прибутковості підприємства 

 

Рівень і сума прибутку складаються під впливом безлічі факторів, 

що впливають на неї як негативно, так і позитивно, тобто підприємства 

отримують чистий прибуток, якщо їхня діяльність є прибутковою, або 

чистий збиток, якщо підприємства не є прибутковим та рентабельними. 

Фактори, що впливають на прибуток, численні і різноманітні. [79] 

Функціонування підприємства в умовах ринку визначається його 

здатністю приносити достатній прибуток, тому вся діяльність 

підприємства спрямована на забезпечення зростання прибутку або його 

стабілізації на певному рівні. 

 Для рентабельного функціонування суб’єктів господарювання в 

умовах ринкових відносин найбільше значення має виявлення резервів 

збільшення об’єму продукції, зниження собівартості та ріст прибутку. 

[22] 



 
 

Резерви збільшення сум прибутку та рентабельності пов'язані 

передусім із напрямами господарювання підприємства. Для успішного 

функціонування кожен суб’єкт господарювання повинен прагнути до 

підвищення ефективності своєї діяльності на основі раціонального 

використання ресурсного потенціалу, збільшення прибутковості 

виробництва, поліпшення якості реалізованої продукції. [22] 

Для підвищення рівня прибутковості підприємства можуть 

упроваджувати заходи в такому порядку [43]:  

– організаційні (вдосконалення виробничої структури й 

організаційної структури управління, диверсифікація виробництва, 

реструктуризація виробництва тощо);  

– техніко-технологічні (оновлення техніко-технологічної бази, 

переозброєння виробництва, вдосконалення виробів, що виробляються);   

– економічні важелі та стимули (вдосконалення тарифної системи, 

форми і системи оплати праці, прискорення оборотності оборотних 

коштів тощо). 

Для того щоб підприємства України в сучасних ринкових умовах 

працювали стабільно та отримували прибуток, пропонуємо такі шляхи і 

методи збільшення прибутку і рентабельності. 

Таблиця 1.5 

Шляхи збільшення прибутку та рентабельності 

Збільшення 
Прибутку Рентабельності 

1. Нарощення обсягів виробництва і 
реалізації продукції 

1. Зниження собівартості продукції 

2. Поліпшення якості продукції  2. Підвищення продуктивності праці 
3. Продаж зайвого устаткування та 
іншого майна або здача його в оренду  

3. Скорочення невиробничих витрат 

4. Зниження собівартості продукції за 
рахунок більш раціонального 
використання матеріальних ресурсів, 
виробничих потужностей і площ, 
робочої сили і робочого часу  

4. Впровадження заходів із 
підвищення продуктивності праці своїх 
працівників, скорочення 
адміністративно-управлінського 
персоналу 

  



 
 

Продовження 1.5 
5. Диверсифікація виробництва  5. Зменшення витрат на виробництво 

продукції або застосування сучасних 
методів управління витратами, однією 
з яких є управлінський облік. 
Зниження втрат від браку 

6. Постійне проведення наукових 
досліджень аналізу ринку, поведінки 
споживачів і конкурентів  

6. Удосконалення продукції із 
середнім рівнем рентабельності, а 
низькорентабельну зняти з 
виробництва 

7. Грамотна побудова договірних 
відносин із постачальниками, 
посередниками, покупцями та ін.  

7. Покращення системи маркетингу на 
підприємстві, потрібно згрупувати 
свою продукцію за ознакою 
рентабельності і зосередити увагу на 
тій продукції, яка є 
високорентабельною, та ін. 

Джерело: складено автором на основі [22] 

Запропоновані заходи можуть використовуватися вітчизняними 

підприємствами для підвищення прибутковості своєї діяльності, проте 

підприємства повинні активно шукати всі можливі шляхи вдосконалення 

виробництва, підвищення конкурентоспроможності власної продукції, що 

повинно сприяти зростанню прибутку та рентабельності підприємства. 

Резервами збільшення (факторами підвищення) прибутковості також 

можуть бути:  

 підвищення ефективності діяльності підприємства по збуту 

продукції. Перш за все, необхідно більше уваги приділяти підвищенню 

швидкості руху оборотних коштів, скороченню усіх видів запасів, домагатися 

максимально швидкого просування готових виробів від виробника до 

споживача;  

 збільшення обсягу виробництва продукції, що випускається за 

рахунок більш повного використання виробничих потужностей 

підприємства;  

 скорочення витрат на виробництво за рахунок підвищення рівня 

продуктивності праці, економічного використання сировини, матеріалів, 

палива, електроенергії, обладнання; 

 усунення причини виникнення перевитрат фінансових ресурсів на 

управлінські і комерційні цілі;  



 
 

 застосування найсучасніших механізованих і автоматизованих 

засобів для виробництва продукції;  

 здійснення ефективної цінової політики, диференційованої по 

відношенню до окремих категорій покупців;  

 суворе дотримання укладених договорів на поставку продукції;  

 проведення масштабної і ефективної політики в області підготовки 

персоналу, що являє собою особливу форму вкладення капіталу; 

 здійснення заходів, спрямованих на поліпшення матеріального 

клімату в колективі;  

 удосконалення рекламної діяльності, підвищення ефективності 

окремих рекламних заходів;  

 запровадження досягнень науково-технічного прогресу, в результаті 

чого зростає продуктивність праці;  

 звільнення від зайвого і невстановленого устаткування, продавши 

або здавши його в оренду;  

 вибір ефективної облікової політики; зниження собівартості 

продукції; 

 підвищення ціни реалізації за умови підвищення якості продукції; 

 розширення експорту. [42] 



 
 

ВИСНОВКИ 

 

Найважливішим показником розвитку підприємства є його 

прибутковість. Питанню прибутковості присвячено багато праць вітчизняних 

та зарубіжних вчених. Вони визначають прибутковість підприємства як 

показник, який характеризує ефективність діяльності підприємства з точки 

зору здатності його приносити прибуток та забезпечувати ефективне 

використання ресурсів. Визначено, що прибутковість підприємства 

вимірюється двома показниками: прибутком та рентабельністю.  

Об’єктом спостереження дипломної роботи було обрано промислове 

підприємства ТОВ «ТАРА», яке займається  виробництвом запчастин для 

сільськогосподарської техніки.  

Промислова галузь України має ключове значення для вітчизняної 

економіки. На підприємствах промислового комплексі працевлаштовано 

більш ніж 3 млн. осіб. Промислове виробництво формує п’яту частину 

доданої вартості, а також більшу частину експортного потенціалу держави.  

Протягом 2016-2018 років спостерігається збільшення індексу 

промислової продукції у добувній промисловості на 3,4%, у переробній 

промисловості – на 12%, а у постачанні електроенергії, газу, пари та 

кондиційованого повітря знизився на 11,1%. Протягом аналізованого періоду 

також відбулося зростання обсягу реалізованої продукції в Україні на 41%.  

Проведений аналіз стану та проблем функціонування машинобудівної 

галузі привів до висновку, що в сучасних умовах розвиток даної галузі 

потребує підтримки інноваційного розвитку машинобудівних підприємств та 

переорієнтування їх експортних можливостей на інші країни та регіони.  

Завод «ТАРА» - провідне підприємство України, яке щорічно випускає 

близько мільйона запасних частин для сільськогосподарської техніки 

українського, російського та білоруського виробництва. Основні види 

продукції, які виготовляє  ТОВ «Тара» – диски зчеплення, шліцьові вали, 

піввісь, шестерні та муфти для сільськогосподарської техніки. Підприємство 



 
 
засноване в 1998 році та за цей час ТОВ «ТАРА» заявило про себе як 

виробник якісної конкурентоспроможної продукції. Станом на 2018 рік 

підприємство поставляє свою продукцію в 21 країну світу (Україна, Росія, 

Казахстан, Білорусь, Азербайджан, Вірменія, Грузія, Молдова, Киргизстан, 

Литва, Латвія, Угорщина, Болгарія, Польща, Сербія, В’єтнам, Камбоджа, 

Єгипет, Пакистан, Ефіопія, Ірак).  

На ТОВ «ТАРА» існує функціональна організаційна структура 

управління. Вона передбачає поділ функцій управління між окремими 

підрозділами апарату управління. 

Аналіз фінансового стану підприємства показав, що кожного 

відбувалося зростання необоротних активів у структурі активу балансу та 

збільшення розміру власного капіталу, що свідчить про стабільний 

фінансовий стан ТОВ «ТАРА».  

Аналіз змін показників прибутку та доходу ТОВ «ТАРА» в динаміці 

показав, що кожного року відбувалося зростання чистого доходу від 

реалізації продукції та валового прибутку. Розмір чистого прибутку у 2018 

році склав 72387 тис. грн., проте найбільшим  він був у 2017 році, коли 

сягнув розміру 72432 тис. грн.  

Вивчення ефективності діяльності підприємства за допомогою 

показників рентабельності показало, що на підприємстві спостерігається 

позитивна тенденція зростання рентабельності. Показник валової 

рентабельності виробничих витрат збільшився протягом аналізованих років 

на 19%. Збільшився показник рентабельності основної діяльності на 15,5%. У 

2018 році на кожну гривню витрат звичайної діяльності підприємство 

отримало 48 коп. чистого прибутку. Звітного року комерційна рентабельність 

ТОВ «ТАРА» збільшилась на 10% за рахунок зростання обсягів продажу.  

Для ефективного та стабільного функціонування підприємства як 

головний резерв підвищення прибутковості розглядається модернізація його 

виробничих процесів. 



 
 

За допомогою бенчмаркінгу визначено, що хоча масштаби діяльності 

та розміри ТОВ «ТАРА» у порівнянні з головними конкурентами значно 

відрізняються, за результатами аналізу дане підприємство може конкурувати 

з такими великими виробниками. Високі оцінки ТОВ «ТАРА» отримало за 

якість продукції, високий рівень кваліфікації персоналу, фінансові ресурси.  

SWOT-аналіз показав, що аналізоване підприємство має такі сильні 

сторони як: високий досвід керівника, налагоджений технологічний процес, 

високий контроль якості продукції, малий розмір підприємства, фінансову 

стійкість. За допомогою цих аспектів підприємство може реалізувати 

можливості придбання нового автоматизованого обладнання, яке дасть 

можливість зменшити собівартість продукції. Невеликий розмір 

підприємства дає можливість швидше реагувати на зміни в економічній та 

політичній сфері. Поява офіційних дилерів на закордонних ринках сприятиме 

збільшенню кількості клієнтів та розширенню географії продажів.  

Було запропоновано для впровадження проект модернізації 

технологічної лінії на ТОВ «ТАРА», а саме придбання 7 універсальних 

станків з ЧПУ від DMG MORI. Дане обладнання здатне замінити 3 станки, 

які раніше використовувало підприємство. Враховуючи покращені технічні 

показники обладнання, розрахована собівартість виробу (вал переднього 

мосту МТЗ-82) складає 303,36 грн., що на 20,9% менше за собівартість 

одиниці продукції, виготовленої на станку старого зразка.  

Визначено, що використання 7 нових станків дає можливість виробляти 

на 23,8% більше продукції, ніж 16 старих станків.  

Індекс доходності складає 1,26, а термін окупності 3,8 роки (середній 

темп окупності обладнання). Рівень беззбиткового обсягу собівартості 

визначено в розмірі 32575 деталей.  

Вже з першого року даний проект приноситиме прибуток у розмірі 

19924,7 тис. грн., який з кожним наступним роком зростатиме. Це свідчить, 

що проект є успішним та допоможе забезпечити збільшення прибутковості 

підприємства.  
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